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Вы стаў ка фо та здым каў 
і гра фіч ных ра бот 
з ка лек цыі экс-мі ніст ра 
за меж ных спраў кра і ны 
Пят ра КРАЎ ЧАН КІ 
ад кры ла ся ў Мас тац кім 
му зеі — фі лі яле 

аб лас но га края знаў ча га 

му зея. Бы лы кі раў нік 

МЗС Бе ла ру сі рас ка заў 

ці ка вую гіс то рыю 

на быц ця 11 аў тэн тыч ных 

здым каў італь ян ска га 

фо та май стра 

Тэ а фі ла-Эў ге ні ю ша 

Ба рэ ці.

Ба рэ ці, не су мнен на, мож на 

на зваць пер шым у гіс то рыі Бе-

ла ру сі фо та да ку мен та ліс там. 

Больш за тое, па вод ле слоў 

Пят ра Краў чан кі, яго мож на 

лі чыць не прос та пра фе сі я на-

лам, але баць кам бе ла рус кай, 

поль скай, лі тоў скай фа та гра-

фіі. Яшчэ ў да лё кія 1860-я га-

ды ён зра біў здым кі га ра доў і 

мяс тэ чак на ша га краю. Зра біў 
іх з вя лі кай лю боўю, та му яны 
і ста лі тво ра мі мас тац тва, якое 
не страч вае ак ту аль насць праз 

ста год дзі. Ся род ра бот май стра 
ёсць, на прык лад, зна ка мі ты дуб 
у Ту га на ві чах, дзе скла даў лі-
рыч ныя вер шы Адам Міц ке віч. 
Пётр Краў чан ка рас ка заў, што, 
ка лі па ка заў ста рую і но вую 
фа та гра фіі з Ту га на віч экс-прэ-
зі дэн ту Поль шчы Аляк санд ру 
Квась неў ска му, апош ні быў 
вель мі рас чу ле ны. Міц ке ві чу 
пры све ча ныя тры ўні каль ныя 
фа та гра фіі Ба рэ ці.

Акра мя фо та ра бот на вы-
стаў цы прад стаў ле ны тры гра-
вю ры, на якіх ад люст ра ва ны 
прад стаў ні кі ро ду Ра дзі ві лаў, 
тут жа ёсць уні каль ная гра-
вю ра аса ды Брэс та шве да мі ў 
1657 го дзе, фо та парт рэт Элі зы 
Ажэш кі ды ін шыя тво ры.

Ад крыц цё вы стаў кі ў Мас-
тац кім му зеі на ве даў стар шы-
ня Брэсц ка га гар вы кан ка ма 
Аляк сандр Рагачук. Экс-мі ністр 

Краў чан ка звяр нуў ува гу кі раў-
ні ка Брэс та на тое, што вар та 

зра біць за ха ды для ўклю чэн ня 

свят ка ван ня 1000-год дзя го ра да 

ў ка лян дар ЮНЕС КА. У Брэс це 

ж ад быў ся шэ раг па дзей, якія 

ака за лі ўплыў на еў ра пей скую 

па лі ты ку і гіс то рыю. Мэр го ра да 

па дзя ка ваў за пра па но ву і па-

абя цаў на вярс таць упу шча нае 

пры скла дан ні пла на свят ка ван-

ня юбі лею.

Вар та ска заць, што вы стаў-

ка ад бы ла ся па іні цы я ты ве аб-

лас ной біб лі я тэ кі імя Максіма 

Гор ка га. На ме ра пры ем стве 

з на го ды ад крыц ця за га ва ры-

лі пра наз ву ўста но вы. Пётр 

Краў чан ка лі чыць, што біб лі я-

тэ ка маг ла б на сіць імя Мі ка лая 

Ра дзі ві ла Чор на га, зна ка вай фі-
гу ры для Брэс та,  які за сна ваў 
тут пер шую дру кар ню і вы пус ціў 
зна ка мі тую Біб лію.

Вы стаў ка бу дзе пра ца ваць 
ме сяц. Та кім чы нам, мож на ска-
заць, што экс-мі ністр Краў чан ка 
пра цяг вае дып мі сію, за раз — 
у куль тур ным кі рун ку.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevich@zviazda.by

Бе ла рус ь у аб'ектыве 1860-х
Вы стаў ка ар тэ фак таў мі ну лых ста год дзяў ад кры ла ся ў Брэс це

Ідэя па бу да ваць тэ ат раль-
ную па ста ноў ку пра зда рэн не 
на К-19 на ле жыць рэ жы сё ру 
і мас тац ка му кі раў ні ку Рус ка-
га тэ ат ра Сяр гею Ка валь чы-
ку, які за мо віў п'е су Анд рэю 
Ку рэй чы ку і стаў рэ жы сё-
рам «Пад вод ні каў». У вы ні ку 
атры ма ла ся гіс то рыя пра ава-
рыю на «го на ры са вец ка га 
фло та» і подз віг міч ма на Ва-
сі ля Міц ке ві ча, па на цы я наль-
нас ці бе ла ру са, які «ныр нуў» 
у ра дые ак тыў нае пек ла лод-
кі дзе ля маг чы мас ці ўсплыць 
і вы ра та ваць экі паж.

З той на го ды, што ава рыя 
не мо жа стаць для гле да ча 
сюр пры зам, дра ма тург на-
стой лі ва яе прад каз вае — 
пе ра мя шчэн нем у ча се, 
дра ма тыч най ак цэн та ва най 
прось бай жон кі Ва сі ля вяр-
нуц ца, про ці ва га зам, які з'яў-
ля ец ца на пад вод най лод цы 
па прын цы пе чэ хаў ска га руж-
жа, якое не мо жа не стрэ ліць. 
Та му з тра ге дыі спек такль 
па чы на ец ца, ёй пра цяг ва ец-
ца і на ёй кан ча ец ца, што, 
вя до ма ж, трэ ба абы граць 
ці ка вас цю «на чын кі» і, трэ ба 
ска заць, аў та ры абы гра лі — 
сен ты мен таль на, лі та раль на 
і за штам па ва на.

Амаль усё дзе ян не ад-
бы ва ец ца ў 1960-х на двух 
па вер хах зрэ зу пад вод най 
лод кі (дэ ка ра цыі і кас цю мы, 
маг чы ма, — га лоў ная вар-
тасць «Пад вод ні каў») — тут 
збі ра ец ца ін тэр на цы я наль ны 

са стаў га то вых на подз ві гі 

муж чын, што тра пі лі сю ды ці 

то пра цяг ва ю чы ды нас тыю, 
ці то з-за ра ман тыч ных уяў-
лен няў пра мо ра. Кі раў ніц тва 
і ва ен ныя ма ра кі зна хо дзяц-
ца ад па вед на на верх нім і 
ніж нім па вер хах, але згод на 

з за ду май ава рыя і ве ра год-

насць за тап лен ня зраў няе іх 

па між са бой.

Аў та ры «аздо бі лі» сю жэт 

па ра лель ны мі лі ні я мі — па-
ка за лі жо нак, што ча ка юць 
му жоў; «здрад ні цу», якая 
не ча кае; вы шэй шае кі раў-

ніц тва, што ба іц ца за свае 
па го ны; не бяс пе ку, што ідзе 
ад ра ды я цыі; на мпа лі та, які 
ад стра ху па мер ці ца луе іко-
ну. За да лі пы тан не, ці вар та 
ры зы ка ваць сва ім жыц цём і 
бу ду чы няй дзе ля па лі тыч ных 
ам бі цый на пры кла дзе К-19 
пад час ха лод най вай ны. Да-
да лі ў спек такль кры ху міс-
тыч на га, па ка за лі той свет.

Зра зу ме ла, што та кія 
твор чыя ам бі цыі (ці тэ ат раль-
нае гра фа ман ства) рас цяг-
ну лі ся амаль на тры га дзі ны, 
хоць пы тан не «на вош та?» 
у да чы нен ні да апраў да нас-
ці іс на ван ня па ста ноў кі ўсё 
яшчэ ста іць. Ня гле дзя чы на 
ба гац це сю жэт ных лі ній і да-
дат ко вых ма ты ваў, веч ных 
пы тан няў, што агуч ва юц ца 
ак цё ра мі (на кшталт «ка лі мы 
та кія ра зум ныя, што ж жы-
вём так па га на?»), ні чо га но-
ва га ў «Пад вод ні ках» ня ма. 
Больш за тое, тут скла да на 
знай сці неш та ак ту аль нае, 
апроч ту ман най спа сыл кі на 
не бяс пе ку праз між на род ны 
знак ра ды я цыі.

Ка лі ня ма ні но ва га, ні 

ак ту аль на га, гэ та па він на 

быць бліс ку ча па стаў ле на, 

каб гля дач сма ка ваў кож ны 

мо мант. Шчы ра ка жу чы, я 

ча ка ла толь кі, ка лі па ста ноў-

ка «пры вя жац ца» да су час-

нас ці, і гэ та бы ло для мя не 

га лоў най інт ры гай. Аў та ры ж 
са праў ды па спра ба ва лі зра-

біць па ста ноў ку ка лі не інт-
ры гу ю чай, не но вай, не ак-
ту аль най, то эма цы я наль на 
на сы ча най. Та кім шля хам на 
мін скай тэ ат раль най сцэ не ў 
вы гля дзе «Пад вод ні каў» з'я-
ві ла ся ме лад ра ма, пры чым 
у кі нош ным клю чы, як бы гэ-
та ні зда ва ла ся дзіў ным. Ві-
да воч на, мыс лен не аў та ра 
п'е сы Анд рэя Ку рэй чы ка, які 
з'яў ля ец ца так са ма кі на сцэ-
на рыс там і кі на рэ жы сё рам, 
за цык лі ла ся на кі на штам пах 
і маг чы мас цях філь маў вы-
жы маць эмо цыі, ка лі ка заць 
пра абы гры ван не сю жэт ных 
па ва ро таў і па во дзін ге ро яў. 
Ці не на тхняў ся ён уво гу ле 
філь мам Кэт рын Бі ге лоу, 
які так і на зы ва ец ца «К-19», 
дзе га лоў ную ро лю вы кон вае 
Хары сан Форд?

У вы ні ку «Пад вод ні кі» 
ба чац ца мне спе ку ля цый у 
мас тац тве — творам, дзе 
вы ка ры ста на гіс та рыч ная 
па дзея, якая ней кім чы нам 
даты чыц ца вя лі кай коль кас-
ці лю дзей (тут спра цоў вае 
агуль нае са вец кае мі ну лае, 
ха лод ная вай на, го нар бы лой 
дзяр жа вы), і на гэ тым ма тэ-
ры я ле ство ра на неш та сен-

ты мен таль нае, ві до вішч нае і 
аба вяз ко ва па чуц цё вае.

Што дак лад на не пе ра-
шко дзі ла б сю жэ ту — гэ та 
схе ма тыч насць. У «Пад вод-
ні ках» жа на ад ва рот — усё 
лі та раль на, эма цы я наль на, 
тэ ат раль на, ка тэ га рыч на і 
бес кам пра міс на (гэ ты доб-
ры, а ін шы — здрад нік). За-
тое, по бач з не ка то рым уз-
дзе ян нем кі не ма то гра фа на 
па ста ноў ку, у «Пад вод ні ках» 
вы дат на — тэ ат раль на — ар-
га ні за ва на пра сто ра сцэ ны, 
тон ка і зна ход лі ва абы гра-
на вяр тан не з бу ду чы ні ў 
час дзе ян ня асноў най част кі 
спек так ля і ро лі вы ка на ны 
доб ра (да рэм на толь кі пры-
му сі лі Ва сі ля Міц ке ві ча ў вы-
ка нан ні ак цё ра Рус ла на Чар-
нец ка га ге ра іч на кор чыц ца 
ад апра мя нен ня ра ды я цы яй). 
А ра ды я цыя, як бы ло «іск ра-
мёт на» ска за на ў па чат ку 
па ста ноў кі, «пра ні кае ў ця бе 
це раз ця бе» — і гэ та адзі ная 
ак ту аль насць, якую мож на 
па ста рац ца знай сці ў «Пад-
вод ні ках»...

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovich@zviazda.by



На сцэ неНа сцэ не  

НА  ВОШ  ТА?
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Рускі тэатр працягласць 
сваіх пастановак?
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Дзве га дзі ны со рак пяць хві лін да вя ло ся 
гля дзець но вы спек такль дра ма тыч на га 
тэ ат ра імя Гор ка га «Пад вод ні кі», за сна ва ны 
на рэ аль ных па дзе ях — ава рыі на рэ ак та ры 
са вец кай атам най пад вод най лод кі К-19. 
Аў та ры па ста ноў кі быц цам па спра ба ва лі ства рыць 
на гэ тай лод цы — у ад асоб ле най за кры тай 
пра сто ры — зрэз ча ла вец тва, якое аказ ва ец ца 
сам-на сам з катастрофай і ў гэ тых умо вах пэў ным 
чы нам ся бе пра яў ляе. Толь кі на зва лі гэ тую 
пра сто ру Ра сі яй (а «Ра сія най леп шая за ўсіх»), 
па бу да ва лі яе на штам пах і не здо ле лі ак ту а лі за ваць, 
на ват са зна ка мі «ра ды я цыя». Прэм' е ра ад бы ла ся 
ў Рус кім тэ ат ры 30 чэр ве ня, і тыя амаль тры га дзі ны 
пра гля ду не да лі за чэп кі для ра зу мен ня: 
на вош та гэты спек такль з'я віў ся на су час най сцэ не?

Твор чых 
за пра ша юць 
у Сма ленск

Ка лі вы ма ла дыя і та ле на ві тыя, то ў вас 
ёсць доб рая маг чы масць паў дзель ні чаць у 
пер шым ра сій ска-бе ла рус кім злё це твор-
чай мо ла дзі «У ру ху» на тэ ры то рыі Сма-
лен скай воб лас ці.

Як па ве да мі лі ў ад мі ніст ра цыі Сма лен ска, на 
злёт за пра ша юц ца ра сі я не і бе ла ру сы ва ўзрос-
це ад 14 да 25 га доў. У пра гра ме за пла на ва ны 
май стар-кла сы і аб мен ін фар ма цы яй па роз ных 
на прам ках (та нец, ва кал, ак цёр скае і пра моў ніц-
кае май стэр ства, му зы ка і гэ так да лей). Вы дат кі 
па хар ча ван ні і пра жы ван ні ўдзель ні каў бя рэ на 
ся бе Сма лен ская аб лас ная гра мад ская ар га ні-
за цыя Ра сій ска га са ю за мо ла дзі.

Гэ та ме ра пры ем ства — пра цяг су мес на га 
ра сій ска-бе ла рус ка га ма ла дзёж на га пра ек та, 
які стар та ваў сё ле та ў Сма лен ску пад наз вай 
Фес ты валь су час най твор час ці «На су страч да 
зо рак». Ён на кі ра ва ны на ўма ца ван не і па шы-
рэн не двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва, пад трым ку 
і па пу ля ры за цыю су час на га мас тац тва ся род 
мо ла дзі Ра сіі і Бе ла ру сі, ства рэн не ўмоў для 
пра соў ван ня крэ а тыў ных твор чых пра ек таў пад-
рас та ю ча га па ка лен ня.

Злёт твор чай мо ла дзі бу дзе пра хо дзіць 
з 7 па 11 жніў ня, але за яў ку для ўдзе лу ў ім 
не аб ход на за поў ніць да 15 лі пе ня. Для гэ та га 
трэ ба зай сці на афі цый ны сайт ме ра пры ем ства 
http://рсм67.рф

Там жа раз ме шча на да дат ко вая ін фар ма цыя 
аб па дзеі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by


